本疊內容:國際新聞 台海新聞 神州大地 文匯馬經 地方視窗



香港作為國際金融中心有着與世界聯繫廣 泛的優勢,推動廣西企業和廣西產品可以將 香港作為平台,「走出去」拓展國際市場。 廣西壯族自治區黨委書記彭清華接受本報記 者專訪時表示,今年將持續深化桂港產業、 現代服務業合作,推動雙邊貿易發展,攜手 開拓國際市場。而廣西作為中國與東盟合作 的重要門戶和通道,歡迎香港工商界到廣西 投資佈點,加快融入東盟市場。

■香港文匯報記者 孫冰冰

■2014年1月,彭清華在廣西百色市田陽縣那滿 鎮新立村同樂屯慰問困難群眾

**桂**港兩地同飲一江水,人緣相親、語言相通、 習俗相近,全作亦造 透露,截至2013年底,香港在廣西投資設立企業 累計共6538家,合同外資金額達158.8億美元, 實際利用外資金額69.6億美元,佔全區同類總量 的比重分別達62.07%、54.5%、46.8%

廣西今年將重點落實好雙方達成的共識和合作 意向,力爭在一些方面取得新的進展,包括攜手 開拓國際市場、深化雙方產業合作、加強現代服 務業合作等。

## 助港加快融入東盟 攜手開拓國際市場

近年來,廣西與東盟不同層面的合作機制日趨完 善,搭建了中國—東盟合作的「南寧渠道」,是中 國與東盟友好交流、經貿促進和多領域合作的重要 平台。彭清華提出,在香港加快融入東盟中,廣西 將積極推動雙邊貿易發展, 並依托現有成熟平台機 制幫助港企加速開拓和融入東盟市場。

「去年10月,習近平總書記、李克強總理相 繼出訪東盟國家,倡導攜手共建中國-東盟命 運共同體和21世紀『海上絲綢之路』,打造中 國一東盟自貿區升級版,開創中國一東盟合作 新的『鑽石十年』,為深化雙方合作提供了重 大機遇。」彭清華表示,廣西作為中國對東盟 開放合作前沿和窗口,願意和香港一道,共同 做好與東盟合作的文章。

彭清華表示,廣西將積極爭取國家有關部委 支持,推動越南將人民幣結算的交易地域範圍 由邊境地區擴大至全國、業務範圍由邊境貿易 的商品和服務擴大至所有交易,力爭廣西跨境 人民幣業務結算量在短期內上新的台階。「去 年習近平總書記出訪東盟時提出到2020年雙邊 貿易額達到1萬億美元的目標,這裡面有很大 空間。東盟已連續10多年是廣西的最大貿易夥 伴,2013年廣西跨境人民幣業務結算量突破 1000億元,在全國8個邊境省(區)保持第 一。而香港作為國際金融中心,是最大的離岸 人民幣市場。希望香港的金融機構積極參與, 共同推動雙邊貿易發展。」

此外,彭清華希望香港工商界積極參與中國—東 盟博覽會,與東盟各國商家洽談合作,尋求商機, 亦可通過投資廣西開拓東盟市場。「廣西是內地唯 一與東盟海陸相連的省份,已在邊境地區設立了沿 邊重點開發開放試驗區,正着手建設跨境經濟合 作區,邊境商貿活躍,物流十分暢通。對於看好 東盟市場的香港企業家來說,直接到東盟開工廠 可能一時難以把握準確,可利用廣西與東盟相連 的有利條件,先在廣西投資辦企業,從事加工貿 易等,產品也能很好地進入東盟市場。」

## 助港青赴桂投資創業

彭清華稱曾留意到梁振英特首在《施政報告》 中講述了一個香港年輕人在廣西投資創業獲得成 功的故事,「這一『廣西故事』確實就發生在我 們身邊。雖然廣西總體上處於後發展欠發達階 段,但後發優勢明顯,發展潛力巨大,是投資創 業的熱土。」

廣西將為前來發展的香港年輕人提供教育、醫 療、居住、文化等方面的服務,營造良好的政 務、法制和生活環境,「讓他們在廣西發展,在 廣西興業,在廣西找到家的感覺。」彭清華說

## 鼓勵港資金融機構設分支



「去年6月,廣西赴港開展『2013美麗廣西香 港行』活動,得到了特區政府和各界朋友的鼎力 相助,成果豐碩。隨後,董建華副主席、梁振英 特首也相繼率團來訪,香港各界組團來訪也十分 踴躍。|彭清華表示,在所有投資廣西的國家和 地區中,香港的企業數、合同外資金額及實際投

彭清華指出,廣西願發揮資源、環境、市場、 成本等方面優勢,與香港的資金、技術、人才、 管理等先進要素結合,加快發展電子信息、生物 、新材料、新能源、海洋產業等戰略性新興 產業,承接香港產業轉移,吸引香港高新技術研 發機構與廣西企業實現產學研一體化,共同搶佔 產業發展制高點。「廣西將把擴大加工貿易放在 對外貿易的重中之重,主動承接珠三角港資加工 貿易企業產業轉移。」

2013年12月,彭清華(中)

同時,桂港還將加強金融、旅遊、會展、港 口物流和貿易合作,鼓勵更多港資金融機構和 組建合資銀行,支持有條件的廣西企業赴港上 市;在創新機制、宣傳促銷、產品開發等方面 廣泛合作,相互拓展旅遊客源市場;積極推動 業界組團參與在兩地舉辦的各種大型會展;聯 批發市場及面向東盟的重要物流基地;鼓勵大 型運輸物流企業合作建立戰略聯盟,組建大型 運輸物流集團,提升企業綜合競爭力

# 五重點領域全面推進深化改革

今年是全面深化改革的開局之年,「改革大業,任 重道遠,不可能一帆風順,也不可能一勞永逸,必須 敢於動真碰硬、敢於啃硬骨頭、敢於涉險灘,衝破思 想觀念的束縛,突破利益固化的藩籬,以更大決心和 勇氣把改革事業向前推進。」彭清華指出,廣西率先 成立了全面深化改革領導小組及七個專項小組,明確 將從行政審批制度改革、農村改革、國有企業改革、 金融改革等重點領域人手,從建立沿邊開放開發新體 制等關鍵環節加以突破,努力開好局、起好步。

彭清華表示,在全面深化行政審批制度改革方面, 將進一步簡政放權,建立權力清單制度並向社會公開, 放權放徹底、放到位,通過政府權力的減法換取市場和 社會活力的加法,激發市場、社會創造活力和內生動 力。進一步理順政府職能,把該管的堅決管住。

在全面深化農村改革方面,大力推進農村集體土 地所有權、土地承包經營權、集體建設用地使用 權、集體建設用地上房屋所有權、林權、小型水利 工程產權等「六權」的確權登記頒證工作,給農民 吃上「定心丸」。構建新型農業經營體系,尊重農 民意願,推動土地流轉和規模經營,培育—批有—



■南寧城市新貌

定經濟實力和經營能力的公司、大戶、農場,培養 一批經過專門訓練、與現代農業經營方式緊密結合 的職業農民,從根本上解決「誰來種地」和「怎麼 種地 | 的問題。統籌推進城鄉發展一體化體制機制 改革,大力推進以人為核心的新型城鎮化,堅決拆 除城鄉二元藩籬,消除對農民的制度性歧視,建立 新型工農城鄉關係,讓廣大農民平等參與現代化進 程、共同分享現代化成果。

廣西還將全面深化國有企業改革,加快發展非公有 制經濟。堅持市場引領和開放創新,推動國有企業轉 型升級、做大做強,力求在政企分開、建立健全現代 企業制度和公司法人治理結構、發展混合所有制經 濟、完善國有資產管理體制上取得新突破。要進一步 激發民營經濟發展活力,培育新的經濟增長點。

## 加快沿邊開放開發新體制發展

中央已批准廣西設立滇桂沿邊金融綜合改革試驗 區,彭清華表示,廣西將抓好用好這一重大歷史機 遇,力爭在人民幣跨境業務創新、金融組織體系建 設、資本市場培育、保險市場發展、農村金融產品 和服務方式創新、貿易投資便利化、地方金融管理 體制改革、金融風險防範、跨境金融合作交流等方 面取得新進展。

此外,廣西還將加快交通等基礎設施互聯互通, 在口岸通關、人員往來、保稅物流、加工貿易、跨 境旅遊等方面實行特殊方式和政策,用好沿邊開發 開放試驗區、跨境經濟合作區等平台,實現沿邊開 放的硬件和軟件建設同步推進。

# 保護生態讓港人吃放心菜

廣西是粤港澳重要的水源地、農副產品供應地, 山清水秀,四季常青,2013年全區森林覆蓋率 61.8%,居全國前3位。為進一步保護好生態環 境,彭清華提出將全力打造放心「菜籃子」、美麗 「後花園」。通過深入開展「美麗廣西」鄉村建設 活動,按照「清潔鄉村、生態鄉村、宜居鄉村、幸 整治,8-10年的持續推進,使廣西鄉村環境面貌發

生根本性改變,實現天長藍、樹長綠、水長清、地 長淨。使廣西鄉村環境面貌發生根本性改變。

加大造林綠化力度,深入實施「綠滿八桂 彩化 廣西」工程,加大珠江—西江流域水源涵養林、水 土保持林的管理與保護力度,永葆珠江一江清水。 切實改善生態環境保護管理體制,進一步

化污染源綜合治理,充分發揮環境影響評價「控制 閘」作用,開展環境安全保障專項系列行動和環境 安全突擊行動,加強對自然生態系統和重要生態功 能區的保護,建設生態安全屏障,讓粵港澳人民喝 上放心水、吃上放心菜。

